2017年十大科技进展新闻出炉

量子通信、引力波等上榜

本报讯 据澎湃新闻报道:记者 2018 年 1 月 1 日从中国科学院获悉,中国科学院院士和中国工程院院士投票评选出 2017 年中国十大科技进展新闻,量子通信、国产大飞机、"天使粒子"、引力波等榜上有名。

2017年中国十大科技进展新

闻依次是

- 中国科学家利用化学物质合成完整活性染色体;
- 国产水下滑翔机下潜6329米刷新世界纪录;
- 世界首台超越早期经典 计算机的光量子计算机诞生;

● 国产大型客机 C919 首

飞;

- 中国首次海域天然气水 合物试开采;
- 中国"人造太阳"装置创 造世界新纪录:
 - 中国科学家首次发现突

破传统分类新型费米子;

- 量子通信"从理想王国走 到现实王国":
- 申国科学院推出高产水 稻新种质;
- 中国暗物质粒子探测卫 星"悟空"发现疑似暗物质踪迹。

两院院士也评选出 2017 年世界十大科技进展新闻,其中包括华人科学家宣布发现"天使粒子",引力波研究获重要进展、"二手"火箭成功发射回收、3D 打印卵巢具有生育能力、科学家成功用引力为星球测重等前沿话题。

环保税、增值税、车辆购置税、关税……

2018,这些税改牵动你"钱包"

税收关系国家"钱袋子",更牵动每个纳税人的"钱包"。进入2018年,为推动经济高质量发展,税制改革无疑将加快步伐,更多相关部署将落地生效。那么,哪些税改与你息息相关?

环保税

企事业单位污染环境要缴税

2018年1月1日,《中华人民 共和国环境保护税法》正式施行, 我国将迎来一个新的税种——环 境保护税,征收排污费成为历史。

环保税向谁开征? 环保税法明 确:直接向环境排放应税污染物的 企业事业单位和其他生产经营者 为环境保护税的纳税人。

环保税怎么收?根据污染物排放浓度实行差别化征税,即多排放 多缴税。

环保税缴到哪里?全部作为地 方收入。据悉,这个税种增加的环 保资金,将用于让地方政府更好地 治理污染。

"环保税的到来,意味着我国在完善绿色税收体系上走出了突破性的一步,强化了税收对生态环境保护的力度。"中国财政科学研究院院长刘尚希说。

增值税

金融投资者今年开始要考 虑税收成本

包括银行、信托公司、公募基金管理公司及其子公司、证券公司及其子公司、证券公司及其子公司。 及其子公司。 以来说,今年开始要考虑增值税的事儿了。

从 2018 年 1 月 1 日开始,资管产品管理人要对资管产品运营业务的收益按照 3%的征收率缴纳增值税。

北京国家会计学院财税政策 与应用研究所所长李旭红说,对资 管产品管理人征税,开不一定直接 影响投资者的收益,但对金融收益 及金融市场稳定会起到调节作用。

车辆购置税

恢复至 10%法定税率征收

"购置税七五折倒计时还有※ 天"……2017年末,不少汽车经销商 用车辆购置税优惠政策作为卖点,吸 引顺客抓住这一波税收利好购车。

自 2018 年 1 月 1 日起,对购置 1.6 升及以下排量的乘用车,由 2017 年减按 7.5%的税率征收车辆购置税恢复至按 10%的法定税率征收。不过,自 2018 年 1 月 1 日至 2020 年 12 月 31 日,国家对购置的新能源汽车继续免征车辆购置税。

"取消折扣主要出于环境保护考虑。"李旭红说,2018年,车购税的政策更具针对性,预期会产生良好的环保效应。

关税

部分进口食品、保健品、药 品等税率大幅下降

2018 年,我国部分消费品和原材料迎来关税大调整,调整后税则税目总数为8549 个。

自 2017 年 12 月 1 日起,降低部分消费品进口关税,平均税率由17.3%降至 7.7%。涵盖食品、保健品、药品、日化用品、衣着鞋帽、家用设备、文化娱乐、日杂百货等各类消费品,共涉及 187 个 8 位税号商品。

此外,自2018年1月1日起, 取消钢材、绿泥石等产品出口关 税,并适当降低三元复合肥、磷灰 石、煤焦油、木片、硅铬铁、钢坯等 产品出口关税……

李旭红说,一系列关税调整举措,充分体现中国坚定不移推行国际贸易自由化的决心,反映了我国与全球合作共赢的态度和自信。

水资源税

征收试点范围新增北京等 9 省区市

从 2017 年 12 月 1 日起,在北京、天津、山西、内蒙古、河南、山东、四川、宁夏、陕西等 9 省区市开征水资源税,这是继 2016 年 7 月 1 日河北省率先试点后,我国资源税改革再迈关键一步。

依据不同取用水性质实行差别税额,地下水税额高于地表水,对特种行业从高征税,对限额内农业生产取用水免税……

"水资源关乎国计民生、生态安全。"国家税务总局财产和行为税司司长蔡自力说,2016年新纳人试点9省区市水资源费共计收人133亿元,征收水资源税收入意义并不大,但生态意义、绿色意义很大,以税收调节作用助推实施最严格的水资源管理制度。

地方税

加快完善税收法律制度框架

2017 年 12 月 27 日,十二届 全国人大常委会第三十一次会议 表决通过烟叶税法和船舶吨税法, 将于 2018 年 7 月 1 日起施行。

从暂行条例上升为法律,这两部税法表明我国在落实税收法定原则方面迈出了坚定的步伐,也意味着 2018 年我国税收法定进程将全力加速。

谈到下一步如何深化税收制 度改革,财政部部长肖捷在刚刚闭 幕的全国财政工作会上表示,要围 绕优化税制结构,加强总体设计和 配套实施,推进所得类和货物劳务 类税收制度改革,加快健全地方税 体系,提升税收立法层次,完善税 收法律制度框架,形成税法统一、 税负公平、调节有度的税收制度体 系。 新华社记者 郁琼源 申铖

春运车票明天开售

五大攻略助购票旅客"捡漏"

本报讯(记者 金志刚)2018 年春运将于2月1日开始,至3月 12日结束,为期40天。按照30天 预售期计算,2018年春运首日车票 将于明天正式开始发售。根据往年 的售票经验,今年的客流高峰将从 2月8日开始,至除夕夜当天结束, 即 1 月 10 日至 1 月 17 日是抢票的 "主战场",请广大旅客妥善安排行 程,及时购买返乡车票。

春运期间,上海三大火车站均 设置了学生票专窗。需提醒的是,网 购的学生票需要在车站窗口取出纸 质车票才能进站乘车。

五条购票"捡漏"攻略

1.开始抢票后的 30 分钟以后。 预留支付时间 30 分钟后,往往有没 来得及支付成功的车票重新放出;

2.开车前第15天。根据规定,开 车前15天以上退票的不收取退票 费,往往有旅客选择此时办理退票;

3.开车前1-2天。一般22:00-23: 00是旅客退票高峰,可在这时"捡漏"; 4.留意临时加开的列车。 5. 利用自动刷新功能锁定坐席。12306 网站"车票预订"页面,右侧查询按钮下有"开启自动查询"选项,选择后自动提交。一次最多可同时选择5名乘客,选择对应的时间和坐席后,系统每间隔5秒自动刷新车次坐席情况,查找到对应的坐席后,系统自动锁定坐席,输入验证码即自动提交订单。



刻字"奇葩"

本报讯 成都消息:游客不文明 行为再现"奇葩",成都植物园内龙 舌兰的叶子不同程度地被刻了好多 字,完全恢复至少需要5年。

2017 年 12 月 31 日,记者来 到成都植物园,看到该园沙生植物 馆内,有 15 株金边龙舌兰的叶子 都被刻上了字,最多的一株刻字叶 片达 40 片,占了叶子的一半多。

植物园工作人员表示,被刻字的龙舌兰叶子会开裂,对植物是一种伤害,又影响景观。开裂的叶子没法裁剪,只能等待其自然更新代谢,更新一轮叶子至少需要2年时间,"如果游客停止刻画,就现在的字全部更新完毕都需要5年。"

(程 商)

45名流浪者成合肥新市民

网友称赞:颇具施政温度

本报讯 合肥消息:近日,45 名流浪乞讨人员正式在安徽合肥市办理落户,可以享受医保等各种市民待遇。此举被网友赞为"冬日里的一股暖流",是具有施政温度的做法。

12月22日,记者从合肥市救助管理站获悉,该站45名长期寻亲无果、滞留在站的残疾流浪乞讨人员,近日由合肥市公安局采集指纹、拍照、办理落户手续,真正成为合肥市的市民,今后将可享受社会福利院的专人昭顾以及定占医院提供医疗服务。

据介绍,这些流浪乞讨人员在合肥市救

助管理站滞留时间都在3个月以上,最长的已达9年。45人均伴有不同程度的智力、精神和肢体残疾,不能说清自己的真实身份,无法与亲属取得联系,也无法取得合法身份,因而不能办理保险享受救助、医疗、生活费用等社会福利,甚至无法办理残疾证。

网民评论说,合肥此次将等同于"黑户" 的流浪乞讨人员纳为"新市民",是施政具有 "温度"的体现。网民同时提醒,此种人性化举 动,或将有其他地方效仿,但须做好查验甄 别,防止有人钻政策的空子。 (安 辉)

北航博导遭实名举报性骚扰

校方:已暂停陈小武工作

本报讯 据成都商报道:2018年的第一天,美国硅谷华裔女学者罗茜茜在网上实名举报北京航天航空大学博士生导师、长江学者陈小武。在接受记者采访时,罗茜茜称,12年前,在北航读博期间,曾被自己的副导师陈小武性骚扰。

"最终决定说出这个秘密,是偶然间在网上看到,我的学妹们依旧在被他性骚扰。"罗茜茜称,"我决定不再沉默,我要站出来。"

对此,记者与北航纪委副书记武立勋取 得联系,对方一接到记者的电话即表示:"我 们现在正在调查核实有些问题,正在会议当中。"

1月1日19时左右,北京航空航天大学 就罗茜茜的举报在官方微博上发表声明回 应。声明称:

学校一直高度重视近期社交网络媒体关于我校教师陈小武师德师风的问题反映及实名举报,第一时间成立了工作组,迅速开展调查核实,并已暂停陈小武的工作。北京航空航天大学对违反师德师风的行为零容忍,有关情况一经查实,将坚决严肃处理,绝不姑息。